



小吃

尚玉宝 摄

留下生活的烟火气

安康临江而建，安康人泽水而居，江畔的日子如江水般缓缓流走，亦如汉江夜景般五彩斑斓。这里不仅有滋滋作响的美味小吃；有夕阳下生活活虎的篮球少年；有漫步雨中老街的撑伞行人；有冬日残荷上惊鸿一瞥的国鸟身影；还有练功房内外孕育的舞蹈梦想。我们希望“随手拍”随手而不随意，力争栏目刊登的图片能够呈现饱含烟火气的真切安康；能够超越平凡的生活，抵达梦想中的诗和远方……

编辑寄语



冬日夕下

吴定国 摄



雨中情(石泉老街)

陈晓琴 摄



朱鹮新家园

罗晓东 摄



孕育梦想

潘润生 摄

党建引领巩固脱贫成效

今年脱贫攻坚“收官战”即将结束，乡村振兴将全面开启，新阶段有新任务，如何有效巩固脱贫成效？如何顺利接续乡村振兴？这都是党员干部要着力做好做实做细的事情，要坚持以党建为引领，以党建为引领全面巩固脱贫成效。

党建是魂，凝心聚力，打造“铁肩中心骨”。“求木之长者，必固其根本。”巩固脱贫成效，必须铸就基层组织根基。要坚持党建引领，把组织优势转化为扶贫优势。当前，村(社区)“两委”换届工作正处于“大忙”，正所谓“选对当家人，过上好日子”，要真正把“双好双强”型优秀人才选进新一届村(社区)“两委”班子，提升村党支部的凝聚力和战斗力，努力将基层党组织建设成为带领群众稳定致富的坚强战斗堡垒。

产业是根，量体裁衣，当好“致富领头雁”。产业是实现稳定脱贫的根本。实践证明，发展壮大村集体经济是巩固脱贫成效的关键引擎。通过“支部引领+村社合一”新模式，找准支点，既能推动本村经济社会发展，提升党组织的组织力和影响力，让村民跟着集体经济发展产业，产业产出作用，继续开展新阶段的新风建设，做到产业发展与精神发展相结合。

民生为本，真抓实干，当好“群众顶梁柱”。“其作始也简，其将毕也必巨。”广大党员干部要“以百姓心为心”，心中有责、心中有爱、心中有戒，将人民对美好生活的向往扛在肩上，落实到行动中。要采取新思路、激发新动力，积极搭建党建引领巩固脱贫成效的有效载体，更好地把党建工作与巩固脱贫成果紧密结合起来。“积力之所举，则无不胜也。”始终坚持党建引领持续攻坚，一刻不松狠抓工作落实，全面巩固脱贫攻坚成果。

党的十九届五中全会明确指出了“要将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，做好易地扶贫搬迁后续帮扶工作。”做好易地扶贫搬迁后续工作，是一项重要而艰巨的任务，要强化党建引领，健全完善组织管理，强化各项民生服务功能，增强广大群众的获得感、幸福感、安全感，着力提升搬迁融入度。

完善组织管理，建强“主心骨”。按照“群众搬到哪里，党的组织和服务就跟进到哪里”的思路，健全组织设置，构建形成以社区党组织为核心、自治组织为主导、群团组织和社会服务组织为纽带、经济组织为支撑的易地搬迁社区组织体系。将单独成立的移民搬迁社区办

公经费、服务群众专项经费和干部补贴纳入省市财政保障，建立正常增长机制，确保社区基层组织高效运转。

强化服务队伍，锻造“排头兵”。选优配强社区“两委”班子，把政治素质高、品行作风好、为人公道正派、真心实意为搬迁群众服务的优秀党员选配为社区党组织书记。推行党组织书记担任集体经济组织、合作经济组织负责人，实行班子成员交叉任职。注重发现和培养后备力量，积极搭建锻炼平台，全面提升社区干部综合素质和服务能力。加强党员日常管理，设置党员责任区、党员志愿服务岗，整合能人巧匠，组建以党员为主体、群众积极参与的志愿服务队伍，为搬迁群众提供全方位服务。

健全服务体系，绘制“同心圆”。建立“原籍管理地和社区服务房和人”机制，全面推行居住管理制度，实行分类管理，确保搬迁群众各项权益衔接到位，更好享受基本服务。完善阵地功能，建成集教育培训、代办服务、帮扶救助、保障维权等服务功能于一体的标准化社区综合服务中心，配套加强公共服务设施建设，打造“15分钟服务圈”，使搬迁群众享受优质均等化公共服务。创新治理手段，深化党建引领政治、德治、法治、自治、智治“五治并进”基层治理模式，推动线上线下管理服务精准对接，切实把党的政治优势和组织优势转化为基层治理优势，确保搬迁群众在新社区生活有着落、发展有门路、情感有寄托。

建立增收机制，提升“幸福感”。充分发挥社区党组织核心作用，帮助搬迁群众争取自主创业的场地、贷款、培训等方面的政策支持，采取“兴办企业工厂就业一批、引导劳务输出就业一批、支持发展产业就业一批、组织灵活就业就业一批、开发公益岗位安置一批”等方式，最大限度满足搬迁群众就业需求和创业意向。健全完善利益联结机制和风险控制机制，建立“支部引导、主体带动、产业辐射、群众增收”的集群发展机制，让搬迁群众深度融入现代农业发展、分享产业增值收益。

事实上，随着改革开放的不断深化和市场经济的深入发展，不少地方都对优化营商环境进行了积极探索，积累了许多行之有效的经验做法，但依然存在公私难分、亲疏难分、清浊难分的现实问题。有的“清”而不“亲”，以“只要不出事、宁可不开事”为信条，不敢大胆地和企业家打交道，对企业的正常诉求能拖则拖、能绕则绕，甚至出现拒接电话、不批文件、不予办事的“平庸无为”现象。有的“亲”而不“清”，无视法律法规，各怀私心，暗地里拉拉扯扯，结成利益同盟体，搞“一手交钱、一手办事”那一套。政商交往本该清上加亲，良性互动，若为了一己私利，不作为、乱作为，必然会损害政商关系和营商环境。

“民无商不活，国无商不兴。”自古以来，官与商、政与商的交往就不可避免。经济的发展、社会的进步离不开企业的助力。企业也享有党和政府为其创造优质发展环境的权利。但政商交往不是搞无原则的一团和气，也不是刻意保持距离，敬而远之，而应建立在公正平等的基础之上，控制在政策法规规定的框架内，亲而有度，清而有为。“亲”，就是要求党员干部在与企业的交往合作中，坦诚相待，勤于沟通，多进企业门，多听企业家的真实心声，主动作为，为他们解决急难愁盼问题。“清”则是要求党员干部与企业交往清白、干净，一心为公，不搞利益输送，不掺杂私人情感，全心全意为企业提供正当合法服务。亲不逾矩，清不远疏，相互信任，共谋发展，才是政商交

政商交往要以清增亲

祝敏凯

习近平书记曾在企业家座谈会上强调：“各级领导干部要光明磊落同企业交往，了解企业家所思所想、所困所惑，涉企政策制定要多听企业家意见和建议，同时要坚决防止权钱交易、商业贿赂等问题损害政商关系和营商环境。”政商关系是市场经济发展中永恒的话题。构建亲清的政商关系，优化营商环境，有利于破除发展藩篱，释放企业创新活力，激发企业家干事创业动力，汇聚强大发展合力。

“生活不只是眼前的苟且，还有诗和远方。”随着经济的迅猛发展，物质生活水平的持续提升，老百姓更呼唤普惠性、共享性的精神食粮，期待能就近感受到诗和远方的美好。

满足人民过上美好生活的期待，必须提供丰富的精神食粮。要保障充足的精神食粮供给，首先要广“播种”，大力推进文化惠民工程，既把文化资源直接送到群众家门口，又把文化“种”下来”。文化惠民，除了依托美术馆、文化馆等文化场所举办展览等活动外，还需要加快构建和完善覆盖城乡、结构合理、功能健全、实用高效的公共文化服务体系，坚持高质量文化“精准供给”，让群众文化获得感明显提升，群众尽享诗和远方。

近年来，安康市各地公共文化服务建设投入稳步增长，覆盖城乡的公共文化服务设施网络基本建立，基层建立了文化旅游综合服务站，配设有会议室、阅览室、舞蹈排练厅、书法培训室、非遗传习室、多媒体展厅等部门，成立有花鼓子、小场子、火龙、皮影戏、广场舞等民俗民间文艺团队，有条件的村成立了村级服务点、村史馆、乡村文化理事会示范点，移民搬迁社区文化广场、百姓大舞台、农家书屋来到群众身边，正在满足人民群众日益增长的精神文化生活需求。

公共文化服务体系建起来之后，如何发挥作用是关键。各县(区)要立足本地特点，贴近群众需求，结合“文化小康行动”、新民风建设、“全民阅读”、“七五普法”等主题活动，变“送文化”为“种文化”，加大舞蹈、泥塑、剪纸、书法、电子琴、声乐等文化培训力度，培养出一批业务好、素质高的基层文艺骨干。组织花鼓子、腰鼓、广场舞、象棋比赛及民俗节日节庆、采莲船、皮影戏传承、暑期文化纳凉等群众性文化活动，切实将文化活动内容送到群众家门口，培育群众健康生活习惯。在创作元素上，要结合当下群众关心、关注的难点热点问题，注重融入脱贫攻坚政策宣传、乡村振兴、新民风建设、社会主义核心价值观、非遗文化等内容，使群众更深刻更全面地了解到当下党的工作重点、惠民政策，鼓舞群众创造美好生活的信心。

同时，要深入挖掘、整合地方旅游资源和文化遗产，大力建设文化生态园、生态旅游景区、传统村落民宿，发展野奢旅游、生态观光游，打造农民丰收节、桃花节等品牌，推动文化与旅游的良好互动，真正让诗和远方牵手，留得住一方乡愁，促进产业链的增值，产生巨大的社会经济效应。文化惠民，犹如一场春天的喜雨，润泽民心，将浸润出更绚丽的安康色彩。

青年既要仰望星空又要脚踏实地

张苗一

社会学家严飞将当今社会定义为一个“悬浮时代”：“(现在的年轻人)在悬浮时代下不断地挣扎，寻找社会认同和未来的期待，同时期待可能会落空。”其实，这种“悬浮”在小镇青年身上体现得更为明显：观念的更迭伴随着期待的落空和对身份的焦虑，小镇青年像漂浮在半空中的磁悬浮列车，被时代洪流裹挟着快速向前却又始终无法落地。

小镇青年们如何更好地实现突围、寻到自己心中的那片“桃花源”？学会自我纾解，建立精神的“自留地”。在社会快速转型的当下，各种价值观交汇冲击，小镇青年既向往外面的世界，又眷恋于家乡的安逸，既信奉着“出名要趁早”，又坚信着“好事不怕晚”。其实这些观念无关于对错，人生也没有标准答案，只要能找到心理平衡，自然也可以生活得充实自在。心中的“桃花源”既可以是北上广的繁华，也可以是瀛湖上微风吹起的波澜；既可以在大企业享受“头脑风暴”的快感，也可以是投身于脱贫攻坚一线的踏实；既可以是外出看世界的肆意潇洒，也可以在诗词书画中寻得一方灵魂的栖居地。在人生的坐标系上，只要能写下“青春无悔”几个字，也就能让一颗悬浮着的心落地。“悬浮”其实也是理想与现实之间的矛盾，而解决这种矛盾最好的办法就是既要仰望星空又要脚踏实地。

脚踏实地在于真抓实干，持之以恒。而在当前的工作中，有许多人妄想投机取巧走捷径，他们常常为自己的“小聪明”而沾沾自喜。殊不知，这样只会害了自己。仰望星空需要小镇青年眼光长远，心怀人民，从大局出发，从全局角度着眼和谋划，在千头万绪的工作中抓住主要矛盾，确立正确的工作思路，提高工作效率。在小舞台同样能焕发出大光彩，小镇青年只要能在自己的岗位上保持定力、踏实做事，就像几十年如一日在基层讲台上辛勤耕耘的张桂梅，坚持在高原上送信的信使者其美多吉，终能在小岗位上做出了了不起的大功绩！尼采曾经说过：“世上有一条唯一的路，除你之外无人能走。它通往何方？不要问，走便是了。”归根结底，小镇青年也和众多普通青年没有什么不同，稳扎稳打、脚踏实地，不骛于虚声，不驰于空想，即使是在“悬浮时代”也能走出一条属于自己的突围道路！